

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Henke (AfD)

und

Antwort

des Thüringer Finanzministeriums

Landesförderung für politische Stiftungen in Thüringen seit dem Jahr 2015

Die **Kleine Anfrage 1166** vom 14. Juni 2016 hat folgenden Wortlaut:

Politische Stiftungen, wie die Rosa-Luxemburg-Stiftung, die Friedrich-Ebert-Stiftung, die Friedrich-Naumann-Stiftung, die Konrad-Adenauer-Stiftung sowie die Heinrich-Böll-Stiftung, werden sowohl durch Landes- wie durch Bundesmittel finanziert. Vor diesem Hintergrund stellt sich dem Fragesteller die Frage nach der Verwendung der Landesmittel für Veranstaltungen, die sich explizit oder implizit gegen den Staat beziehungsweise die Staatsgewalt und die freiheitlich demokratische Grundordnung richten. Als Beispiel hierfür kann nach Auffassung des Fragestellers das am 11. Juni 2016 von der Rosa-Luxemburg-Stiftung zusammen mit der Offenen Arbeit Erfurt und der BiKo Erfurt durchgeführte Aktionstraining "Polizeigewalt durchfließen" dienen.

Ich frage die Landesregierung:

1. Aus welchen Haushaltstiteln wurden beziehungsweise werden politische Stiftungen in Thüringen mit welchen Zuwendungssummen gefördert (bitte für den Zeitraum von 2010 bis heute nach Jahresscheiben und der jeweiligen politischen Stiftung aufschlüsseln)?
2. Welche Veranstaltungen der politischen Stiftungen in Thüringen wurden seit dem 1. Januar 2015 mit welchen Zuwendungssummen gefördert (bitte nach Veranstaltungstitel, Veranstaltungsdatum, gegebenenfalls Mitveranstalter [neben der jeweils beteiligten politischen Stiftung], Zuwendungssumme und der jeweiligen politischen Stiftung aufschlüsseln)?
3. Welche Projekte der politischen Stiftungen in Thüringen wurden seit dem 1. Januar 2015 mit welchen Zuwendungssummen gefördert (bitte nach Projekttitle, Projektträger [politischer Stiftung, gegebenenfalls andere Projektträger], Projektinhalt [Zusammenfassung], Projektdauer, Zielgruppe und Zuwendungs-summe aufschlüsseln)?
4. Welche Publikationen der politischen Stiftungen in Thüringen wurden mit welchen Zuwendungs-summen seit dem 1. Januar 2015 gefördert (bitte nach Verfasser, Titel, Erscheinungsjahr, politischer Stiftung und Zuwendungs-summe aufschlüsseln)?

Das **Thüringer Finanzministerium** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 22. Juli 2016 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

Die parteinahen politischen Stiftungen

- Konrad-Adenauer-Stiftung e.V., Politisches Bildungsforum Thüringen,
- Friedrich-Ebert-Stiftung e.V., Landesbüro Thüringen,
- Rosa-Luxemburg-Stiftung Thüringen e.V.,
- Heinrich-Böll-Stiftung Thüringen e.V.

haben in den Jahren 2010 bis 2016, die Friedrich-Naumann-Stiftung für die Freiheit, Landesbüro Thüringen in den Jahren 2010 bis 2014 in erster Linie Zuwendungen aus dem Einzelplan 17 - Allgemeine Finanzverwaltung - Kapitel 17 16 Titel 685 05 - Zuschüsse für politische Stiftungen - erhalten. In allen Jahren wurden Mittel in Höhe von 450.000 Euro bei Kapitel 17 16 Titel 685 05 veranschlagt. Die im Zeitraum 2010 bis 2016 bewilligten Zuwendungen aufgeteilt auf die jeweiligen politischen Stiftungen sind in Anlage 1* dargestellt.

Zu 2.:

Die parteinahen politischen Stiftungen werden grundsätzlich institutionell im Wege der Festbetragsfinanzierung zweckgebunden gefördert.

Entsprechend den Erläuterungen zum Einzelplan 17, Kapitel 17 16, Titel 685 05 erfolgt die Verteilung der Fördermittel auf Grundlage der "Richtlinie über die Gewährung von Zuwendungen zur Förderung parteinaher politischer Stiftungen und Vereine" vom 6. Juli 2010 (ThürStAnz 31/2010, S. 1089-1090) in der Fassung vom 28. November 2013 (ThürStAnz 51 + 52/2013, S. 2071). Der dem einzelnen Zuwendungsempfänger gewährte Festbetrag bemisst sich für jedes Haushaltsjahr als Anteil der für Zuwendungen nach der vorgenannten Richtlinie insgesamt zur Verfügung stehenden finanziellen Mittel nach dem in der Richtlinie unter Punkt 3.3 festgelegten Verteilungsschlüssel (je 1/3 der Zweitstimmenergebnisse der jeweils letzten beiden Wahlen zum Thüringer Landtag und zum Deutschen Bundestag und 1/3 zu gleichen Teilen an alle zu fördernden Zuwendungsempfänger als Sockelbetrag).

Die Zuwendungen aus Kapitel 17 16 Titel 685 05 sollen zur Deckung eines nicht abgegrenzten Teils der Ausgaben der Zuwendungsempfänger dienen. Gegenstand der Förderung ist also nicht ein einzelnes Vorhaben, sondern der Zuwendungsempfänger ("die Institution") als solcher. Eine Förderung einzelner Veranstaltungen, Projekte oder Publikationen der politischen Stiftungen erfolgt somit grundsätzlich nicht.

Lediglich im Bereich Nachhaltige Entwicklung in Thüringen erfolgte die Förderung einzelner Projekte (einschließlich Veranstaltungen) der Heinrich-Böll-Stiftung Thüringen e.V. Eine Aufstellung der Veranstaltungen einschließlich der Zuschusshöhe ist als Anlage 2** beigefügt.

Zu 3.:

Siehe Antwort zu Frage 2.

Zu 4.:

Siehe Antwort zu Frage 2.

In Vertretung

Dr. Schubert
Staatssekretär

Anlagen

Anlage 1 - zur Frage 1 der Kleinen Anfrage 1166
Förderung aus Einzelplan 17

	2010 in Euro	2011 in Euro	2012 in Euro	2013 in Euro	2014 in Euro	2015 in Euro	2016 in Euro
Politische Stiftung							
Konrad-Adenauer-Stiftung e.V., Politisches Bildungsforum Thüringen	148.787,00	148.787,00	148.787,00	148.787,00	163.211,64	165.968,71	165.968,71
Friedrich-Ebert-Stiftung e.V., Landesbüro Thüringen	103.342,00	103.342,00	103.342,00	103.342,00	102.889,76	110.428,16	110.428,16
Rosa-Luxemburg-Stiftung Thüringen e.V.	92.000,00	92.000,00	92.000,00	92.000,00	94.923,00	107.574,51	107.574,51
Heinrich-Böll-Stiftung Thüringen e.V.	49.981,00	49.981,00	49.981,00	49.981,00	52.704,75	66.028,61	66.028,61
Friedrich-Naumann-Stiftung für die Freiheit, Landesbüro Thüringen	55.576,00	55.576,00	55.576,00	55.576,00	36.270,63	0,00	0,00
Summe	449.686,00	449.686,00	449.686,00	449.686,00	449.999,78	449.999,99	449.999,99

Anlage 2 - zur Frage 2 der Kleinen Anfrage 1166

Jahr	Zuwendungsempfänger	Projekt	Zuschuss in Euro	Haushaltstitel
2010	Heinrich-Böll-Stiftung Thüringen e. V.	Arena der Zukunft "Fair handeln-Fair spielen" Veranstaltungen an verschiedenen Orten Thüringens. Die sich an alle in- teressierten Bürger gerichtet haben	5.356,76	09 05-686 87
2011	Heinrich-Böll-Stiftung Thüringen e. V.	Arena der Zukunft "Lebenskunst für morgen" Veranstaltungen an verschiedenen Orten Thüringens. Die sich an alle in- teressierten Bürger gerichtet haben	11.012,40	09 05-686 87
2012	Heinrich-Böll-Stiftung Thüringen e. V.	Arena der Zukunft "Rio + 20- nachhaltig verändern" Veranstaltungen an verschiedenen Orten Thüringens. Die sich an alle in- teressierten Bürger gerichtet haben	6.335,41	09 05-686 87
2013	Heinrich-Böll-Stiftung Thüringen e. V.	Arena der Zukunft "Stadt selber machen!" Veranstaltungen an verschiedenen Orten Thüringens. Die sich an alle in- teressierten Bürger gerichtet haben	7.059,71	09 05-686 87
2014	keine Förderung			
2015	Heinrich-Böll-Stiftung Thüringen e. V.	"Lange Nacht des Klimas" in Jena, die sich an alle interessierten Bürger gerichtet hat	3.138,36	09 07-686 84
2016	keine Förderung			